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¸üÖê»Ö ®ÖÓ.

Roll No. 

ÃÖ ÓÛú× »Ö Ÿ Ö  ¯Ö ¸üß õÖ Ö -II 

SUMMATIVE ASSESSMENT-II

ÃÖ Ö ´Ö Ö × •Ö Ûú × ¾Ö – ÖÖ ®Ö 
SOCIAL SCIENCE 

×®Ö¬ÖÖÔ×¸üŸÖ ÃÖ´ÖµÖ  : 3 ‘ÖÓ™êü †×¬ÖÛúŸÖ´Ö †ÓÛú  : 90

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 90 

ÃÖÖ´ÖÖ®µ Ö ×®Ö¤ìü¿Ö ::::

(i) ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë Ûãú»Ö 30 ¯ÖÏ¿®Ö Æïü … ÃÖ³Öß ¯ÖÏ¿®Ö †×®Ö¾ÖÖµ ÖÔ Æïü …

(ii) ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú †ÓÛú ˆÃÖÛêú ÃÖÖ´Ö®Öê ×¤ü‹ ÝÖ‹ Æïü …

(iii) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 1 ÃÖê 8 ŸÖÛú †×ŸÖ »Ö‘Öã-ˆ¢Ö¸üßµÖ ¯ÖÏ¿®Ö Æïü … ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö 1 †ÓÛú ÛúÖ Æîü …

ÛúÖê› ü ®ÖÓ.
Code No. 32/2/2

• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ´Öã×¦üŸÖ ¯ÖéÂšü 8 + 2 ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö Æïü …
• ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë ¤üÖ×Æü®Öê ÆüÖ£Ö Ûúß †Öȩ̂ ü ×¤ü‹ ÝÖ‹ ÛúÖê›ü ®Ö´²Ö¸ü ÛúÖê ”ûÖ¡Ö ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü ¯Ö¸ü ×»ÖÜÖë …
• Ûéú¯ÖµÖÖ •ÖÖÑ“Ö Ûú¸ü »Öë ×Ûú ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ´Öë 30 ¯ÖÏ¿®Ö Æïü …
• Ûéú¯Öµ ÖÖ ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢ Ö¸ü ×»ÖÜÖ®ÖÖ ¿Ö ãºþ  Ûú¸ü®Öê ÃÖ ê ¯ÖÆü»Ö ê, ¯Ö Ï¿®Ö ÛúÖ ÛÎú ´ÖÖÓÛú †¾Ö¿µ Ö ×»ÖÜÖë …
• ‡ÃÖ ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌü®Öê Ûêú ×»Ö‹ 15 ×´Ö®Ö™ü ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ×¤üµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü … ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ¯Öæ¾ÖÖÔÆËü®Ö ´Öë 10.15 ²Ö•Öê

×ÛúµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ … 10.15 ²Ö•Öê ÃÖê 10.30 ²Ö•Öê ŸÖÛú ”ûÖ¡Ö Ûêú¾Ö»Ö ¯ÖÏ¿®Ö-¯Ö¡Ö ÛúÖê ¯ÖœÌëüÝÖê †Öî̧ ü ‡ÃÖ †¾Ö×¬Ö Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö ¾Öê
ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ ¯Ö¸ü ÛúÖê‡Ô ˆ¢Ö¸ü ®ÖÆüà ×»ÖÜÖëÝÖê …

• Please check that this question paper contains 8 printed pages + 2 Maps.

• Code number given on the right hand side of the question paper should be written on the

title page of the answer-book by the candidate.

• Please check that this question paper contains 30 questions.

• Please write down the Serial Number of the question before attempting it.

• 15 minute time has been allotted to read this question paper. The question paper will be

distributed at 10.15 a.m. From 10.15 a.m. to 10.30 a.m., the students will read the

question paper only and will not write any answer on the answer-book during this period.

¯Ö¸üßõÖÖ£Öá ÛúÖê›ü ÛúÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú ´ÖãÜÖ-¯ÖéÂšü 
¯Ö¸ü †¾Ö¿µÖ ×»ÖÜÖë … 
Candidates must write the Code on 

the title page of the answer-book. 

SET – 2 
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 (iv) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 9 ÃÖê 20 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö 3 †ÓÛú ÛúÖ Æîü … ‡®Ö´Öë ÃÖê ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü 80 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê †×¬ÖÛú 

ÛúÖ ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ …   

 (v) ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 21 ÃÖê 28 ŸÖÛú ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö 5 †ÓÛú ÛúÖ Æîü … ‡®Ö´Öë ÃÖê ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü 100 ¿Ö²¤üÖë ÃÖê 

†×¬ÖÛú ÛúÖ ®ÖÆüà ÆüÖê®ÖÖ “ÖÖ×Æü‹ … 

 (vi)  ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 29 †Öî̧ ü 30 ‡×ŸÖÆüÖÃÖ †Öî̧ ü ³ÖæÝÖÖê»Ö Ûêú ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ¾ÖÖ»Öê ¯ÖÏ¿®Ö 3-3 †ÓÛú Ûêú Æïü … ‡®Æëü ¯Öæ̧ üÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú 

²ÖÖ¤ü, ´ÖÖ®Ö×“Ö¡ÖÖë ÛúÖê ˆ¢Ö¸ü-¯Öã×ÃŸÖÛúÖ Ûêú †Ó¤ü¸ü ®ÖŸ£Öß Ûú¸ü ¤üß×•Ö‹ …  

 

General Instructions :   

 (i) The question paper has 30 questions in all. All questions are compulsory. 

 (ii) Marks are indicated against each question. 

 (iii) Questions from serial number 1 to 8 are Very Short Answer Questions. Each 

question carries 1 mark. 

 (iv) Questions from serial number 9 to 20 are 3 marks questions. Answers of these 

questions should not exceed 80 words each. 

 (v) Questions from serial number 21 to 28 are 5 marks questions. Answers of these 

questions should not exceed 100 words each. 

 (vi) Question number 29 and 30 are map questions of 3 marks each from History and 

Geography both. After completion, attach the maps inside your answer-book. 

 

1. 1815 Ûúß ×¾ÖµÖÖ®ÖÖ ÃÖÓ×¬Ö ÛúÖ ´ÖãÜµÖ ˆ§êü¿µÖ ŒµÖÖ £ÖÖ ? 1 
                       †£Ö¾ÖÖ 
 ±ÏúÖÓÃÖß×ÃÖµÖÖë «üÖ¸üÖ ×¾ÖµÖŸÖ®ÖÖ´Ö ´Öë ‘™üÖë×Ûú®Ö ±Ïúß ÃÛæú»Ö’ ÜÖÖê»Ö®Öê ÛúÖ ´ÖãÜµÖ ˆ§êü¿µÖ ŒµÖÖ £ÖÖ ?   
 What was the main aim of Treaty of Vienna 1815 ? 

     OR 
 What was the main aim to establish Tonkin Free School in Vietnam by French ? 

 

2. ²Öê»ÖÖ×›ü»ÖÖ »ÖÖîÆü †µÖÃÛú õÖê¡Ö ÛúÖê µÖÆü ®ÖÖ´Ö ÛîúÃÖê ×´Ö»ÖÖ ? 1  
 How did the Bailadila Iron ore field get its name ? 

 

3. ×ÛúÃÖ ÛúÖ¸üÞÖ ÃÖê ×¾Ö×³Ö®®Ö ¾ÖÃŸÖã†Öë Ûêú ®Ö¾Öß®ÖŸÖ´Ö ´ÖÖò›ü»Ö Æü´ÖÖ¸üß ¯ÖÆãÑü“Ö ´Öë ˆ¯Ö»Ö²¬Ö Æïü ? 1  

 Due to which reason the latest models of different items are available within our reach ? 

 

4. µÖ×¤ü †Ö¯Ö ¤ÓüŸÖ´ÖÓ•Ö®Ö Ûêú ÃÖÖ£Ö ²ÖÎ¿Ö ÜÖ¸üß¤ü®Öê Ûêú ‡“”ãûÛú ®ÖÆüà Æïü, ¯Ö¸ü®ŸÖã ¤ãüÛúÖ®Ö¤üÖ¸ü Ûêú¾Ö»Ö ¤ÓüŸÖ´ÖÓ•Ö®Ö ²Öê“Ö®Öê ÃÖê ®ÖÛúÖ¸üŸÖÖ 

Æîü … ‡ÃÖ ´ÖÖ´Ö»Öê ´Öë ×¾ÖÛÎêúŸÖÖ «üÖ¸üÖ ×ÛúÃÖ ˆ¯Ö³ÖÖêŒŸÖÖ †×¬ÖÛúÖ¸ü ÛúÖ ˆ»»ÖÓ‘Ö®Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ Æîü ? 1 

 If you are not interested to buy a brush with tooth-paste but shopkeeper denied to sell 

tooth-paste only. In this case which consumer right is being violated by the seller ? 
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5. ¾ÖÝÖÔ ×¾Ö¿ÖêÂÖ Ûêú ×ÆüŸÖ ÃÖ´ÖæÆüÖë †Öî̧ ü •Ö®Ö ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ Ûêú ×ÆüŸÖ ÃÖ´ÖæÆüÖë ´Öë †®ŸÖ¸ü Ûúß×•Ö‹ … 1 

 Differentiate between ‘Sectional interest groups’ and ‘Public interest groups’. 

 

6. ‹Ûú¤ü»ÖßµÖ ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ÛúÖê »ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ ´Öë †“”ûÖ ŒµÖÖë ®ÖÆüà ´ÖÖ®ÖÖ •ÖÖŸÖÖ Æîü ? 1 

 Why is one party political system not considered a good democratic system ? 

 

7. ²ÖîÛú¾Ö›Ôü ‹Þ›ü ´ÖÖµÖ®ÖÖò×¸ü™üß Ûú´µÖã×®Ö™üß ‹´¯Ö»ÖÖ‡•Ö ±êú›ü¸êü¿Ö®Ö ÛúÖ ´ÖãÜµÖ ˆ§êü¿µÖ ×»Ö×ÜÖ‹ … 1 

 State the main aim of Backward and Minority Communities Employees Federation. 

 

8. ÝÖãÞÖ¾Ö¢ÖÖ Ûêú ¯ÖÏ×ŸÖ †Ö¿¾ÖÃŸÖ ÆüÖê®Öê Ûêú ×»Ö‹ †Ö¯Ö ÃÖÖê®Öê Ûêú †Ö³ÖæÂÖÞÖÖë ¯Ö¸ü ÛúÖî®Ö ÃÖÖ »ÖÖêÝÖÖê (¿Ö²¤ü ×“ÖÅ®Ö) ¤êüÜÖ®ÖÖ “ÖÖÆëüÝÖê ? 1 

 Which logo will you like to see on gold jewellery to be sure of its quality ? 

 

9. Ã¾ÖµÖÓ ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖ´ÖæÆüÖë Ûúß †¾Ö¬ÖÖ¸üÞÖÖ ÝÖ¸üß²ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ Æîü ? †¯Ö®Öê ×¾Ö“ÖÖ¸ü ¾µÖŒŸÖ Ûúß×•Ö‹ … 3 

 How is the concept of Self Help Groups important for poor people ? Give your view 

point. 

 

10. ²ÖÖê×»Ö×¾ÖµÖÖ ´Öë •Ö»Ö Ûêú ×®Ö•ÖßÛú¸üÞÖ Ûêú ×¾Ö¹ý¨ü ÃÖÓ‘ÖÂÖÔ ÛúÖ ®ÖêŸÖéŸ¾Ö ×ÛúÃÖ®Öê ×ÛúµÖÖ ? ˆÃÖ ÃÖÓÝÖšü®Ö «üÖ¸üÖ ×¾Ö¸üÖê¬Ö Ûêú ×»Ö‹ 

†¯Ö®ÖÖ‹ ÝÖ‹ ŸÖ¸üßÛúÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ … 1 + 2 = 3 

 Who led the protest against water privatization in Bolivia ? Describe the ways of 

protest adopted by that organization. 

 

11. ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ¤ü»Ö ×ÛúÃÖê ÛúÆüŸÖê Æïü ? ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ •Ö®ÖŸÖÖ ¯ÖÖ™üá Ûúß ×¾Ö“ÖÖ¸ü¬ÖÖ¸üÖ Ûêú ×Ûú®Æüà ¤üÖê ×²Ö®¤ãü†Öë ÛúÖ ˆ»»ÖêÜÖ           

Ûúß×•Ö‹ …    1 + 2 = 3 

 What is a political party ? State any two points of the ideology of Bhartiya Janta Party. 

 

12. “³ÖÖ¸üŸÖ ÃÖÓÃÖÖ¸ü ÛúÖ ‹Ûú ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ »ÖÖêÆüÖ-‡Ã¯ÖÖŸÖ ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú ¤êü¿Ö Æîü ŸÖ£ÖÖ×¯Ö Æü´Ö †¯Ö®Öê ¯ÖæÞÖÔ ÃÖÓ³ÖÖ¾µÖ ÛúÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ ®ÖÆüà 

Ûú¸ü ¯ÖÖ‹ Æïü …” ¯ÖæÞÖÔ ÃÖÓ³ÖÖ¾µÖ ×¾ÖÛúÖÃÖ ¯ÖÖ®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖê‡Ô ŸÖß®Ö ˆ¯ÖÖµÖ ÃÖã—ÖÖ‡‹ †Öî̧ ü ˆ®ÖÛúß ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 3 

 “India is an important iron and steel producing country in the world. Yet we are not 

able to perform to our full potential.” Suggest and explain any three measures to get 

full potential. 
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13. “®Ö¾ÖßÛú¸üÞÖ µÖÖêÝµÖ ‰ú•ÖÖÔ Ûêú ÃÖÓÃÖÖ¬Ö®ÖÖë Ûêú ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ Ûúß †×ŸÖ †Ö¾Ö¿µÖÛúŸÖÖ Æîü …” ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ŸÖÛúÖí ÃÖ×ÆüŸÖ ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö ÛúÖê 

®µÖÖµÖÃÖÓÝÖŸÖ šüÆü¸üÖ‡‹ …   3 ×××× 1 = 3 

 “There is a pressing need to use renewable energy resources.” Justify the statement 

with suitable arguments. 

 

14. ˆªÖêÝÖÖë ÛúÖê ˆ®ÖÛúß ¯ÖḮ ÖãÜÖ ³Öæ×´ÖÛúÖ Ûêú †Ö¬ÖÖ¸ü ¯Ö¸ü ¾ÖÝÖáÛéúŸÖ Ûúß×•Ö‹ … ¾Öê ‹Ûú ¤æüÃÖ¸êü ÃÖê ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ×³Ö®®Ö Æïü ? 1 + 2 = 3 

 Classify industries on the basis of their main role. How are they different from each other ? 

 

15. •Ö²Ö ÃÖÖ‡´Ö®Ö Ûú´Öß¿Ö®Ö ³ÖÖ¸üŸÖ ¯ÖÆãÑü“ÖÖ ŸÖÖê ˆÃÖÛúÖ Ã¾ÖÖÝÖŸÖ ‘ÃÖÖ‡´Ö®Ö ¾ÖÖ¯ÖÃÖ •ÖÖ†Öê’ Ûêú ®ÖÖ ȩ̂ü ÃÖê ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ … ³ÖÖ¸üŸÖßµÖÖë 

Ûúß ‡ÃÖ ¯ÖÏ×ŸÖ×ÛÎúµÖÖ Ûêú ¯ÖõÖ ´Öë ŸÖÛÔú ¤üß×•Ö‹ … 3 

 Simon Commission was greeted with slogan ‘Go back Simon’ at arrival in India. 

Support this reaction of Indians with arguments. 

 

16. ×¾Ö×³Ö®®Ö ÃÖÖ´ÖÖ×•ÖÛú ÃÖ´ÖæÆü ÃÖ×¾Ö®ÖµÖ †¾Ö–ÖÖ †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ÃÖê ŒµÖÖë •Öã›Ìêü ? Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ … 3 

 Why did the different social groups join the Civil Disobedience Movement ? Explain. 

 

17. “»ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú ÃÖ¸üÛúÖ¸ëü ¾µÖ¾ÖÆüÖ¸ü ´Öë ˆ¢Ö¸ü¤üÖµÖß ÃÖ¸üÛúÖ¸ü Ûêú ºþ¯Ö ´Öë •ÖÖ®Öß •ÖÖŸÖß Æïü …” ŸÖÛúÖí ÃÖ×ÆüŸÖ ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö Ûúß 

¯Öã×Â™ü Ûúß×•Ö‹ …    3 ×××× 1 = 3 

 “Democratic governments in practice are known as accountable.” Support the 

statement with arguments. 

 

18. Æü´ÖÖ ȩ̂ü ²ÖÖ•ÖÖ¸ü ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ¯Ö×¸ü¾ÖÙŸÖŸÖ ÆüÖê ÝÖ‹ Æïü ? ˆ¤üÖÆü¸üÞÖÖë ÃÖ×ÆüŸÖ Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ … 3 ×××× 1 = 3 

 How have our markets been transformed ? Explain with examples. 

 

19. ×¾Ö¤êü¿Ö ¾µÖÖ¯ÖÖ¸ü ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ×¾Ö×³Ö®®Ö ¤êü¿ÖÖë Ûêú ²ÖÖ•ÖÖ¸üÖë ÛúÖê •ÖÖê›ÌüŸÖÖ Æîü ? ˆ¤üÖÆü¸üÞÖÖë ÃÖ×ÆüŸÖ Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ … 3 ×××× 1 = 3 

 How does foreign trade integrate the markets of different countries ? Explain with 

examples. 
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20. “µÖæ̧ üÖê̄ Ö ´Öë †šüÖ¸üÆü¾Öà †Öî̧ ü ˆ®®ÖßÃÖ¾Öà ÃÖ×¤üµÖÖë Ûêú ¤üÖî̧ üÖ®Ö ÃÖÓÃÛéú×ŸÖ ®Öê ¸üÖÂ™Òü¾ÖÖ¤ü Ûêú ×¾ÖÛúÖÃÖ ´Öë ´ÖÆü¢¾Ö¯ÖæÞÖÔ ³Öæ×´ÖÛúÖ 

×®Ö³ÖÖ‡Ô …” ˆ¤üÖÆü¸üÞÖÖë ÃÖ×ÆüŸÖ Ûú£Ö®Ö Ûúß ¯Öã×Â™ü Ûúß×•Ö‹ … 3 ×××× 1 = 3 

†£Ö¾ÖÖ 

 “±ÏúÖ®ÃÖß×ÃÖµÖÖë ®Öê ×¾ÖµÖŸÖ®ÖÖ´Ö ´Öë ×¿ÖõÖÖ Ûúß ÃÖ´ÖÃµÖÖ ÛúÖê Æü»Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ×¾Ö×³Ö®®Ö ŸÖ¸üßÛêú †¯Ö®ÖÖ‹ …” ˆ¤üÖÆü̧ üÞÖÖë 

ÃÖ×ÆüŸÖ Ûú£Ö®Ö Ûúß ¯Öã×Â™ü Ûúß×•Ö‹ … 

 “Culture had played an important role in the development of nationalism in Europe 

during eighteenth and nineteenth centuries.” Support the statement with examples.  

OR 

 “French tried to solve educational problems in Vietnam in different ways.” Support the 

statement with examples. 

 

21. ¾Öî¿¾ÖßÛú¸üÞÖ «üÖ¸üÖ ²Ö›Ìüß ÃÖÓÜµÖÖ ´Öë ”ûÖê™êü ˆŸ¯ÖÖ¤üÛúÖë †Öî̧ ü ÁÖ×´ÖÛúÖë Ûêú ÃÖ´ÖõÖ ¯Öî¤üÖ Ûúß ÝÖ‡Ô ¯ÖḮ ÖãÜÖ ÃÖ´ÖÃµÖÖ†Öë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö 

Ûúß×•Ö‹ …    5 ×××× 1 = 5 

 Describe the major problems created by the globalization for a large number of small 

producers and workers. 

 

22. †ÃÖÆüµÖÖêÝÖ †ÖÓ¤üÖê»Ö®Ö ×ÛúÃÖ ¯ÖÏÛúÖ¸ü ÝÖÏÖ´ÖßÞÖ õÖê¡ÖÖë ´Öë ±îú»ÖÖ £ÖÖ ? Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•Ö‹ …  5 ×××× 1 = 5 

 How had Non-Cooperation Movement spread to countryside ? Explain. 

 

23. ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ˆ¢Ö¸ü-¯Öæ¾Öá ¸üÖ•µÖÖë ´Öë ¾ÖÖµÖã ¯Ö×¸ü¾ÖÆü®Ö †×¬ÖÛú »ÖÖêÛú×¯ÖÏµÖ ŒµÖÖë Æîü ? ¾µÖÖÜµÖÖ Ûúß×•Ö‹ … 5 ×××× 1 = 5 

 Why is air travel more popular in the North-Eastern states of India ? Explain. 

 

24. ²ÖÆãü¸üÖÂ™ÒüßµÖ Ûú´¯Ö×®ÖµÖÖë ÛúÖê ×ÛúÃÖß Ã£ÖÖ®Ö ×¾Ö¿ÖêÂÖ ¯Ö¸ü †¯Ö®Öß ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ‡ÛúÖ‡µÖÖÑ Ã£ÖÖ×¯ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê ´Öë ¯ÖÏÖê®®ÖŸÖ Ûú¸ü®Öê ¾ÖÖ»Öê 

×Ûú®Æüà ¯ÖÖÑ“Ö ÛúÖ¸üÛúÖë ÛúÖ ¾ÖÞÖÔ®Ö Ûúß×•Ö‹ … 5 ×××× 1 = 5 

 Describe any five factors that promote the Multinational Corporations (MNCs) to set- 

up their production units in a particular place. 

 

25. ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ¤ü»ÖÖë ŸÖ£ÖÖ ˆ®ÖÛêú ®ÖêŸÖÖ†Öë ÛúÖê ÃÖã¬ÖÖ¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ×¾Ö×³Ö®®Ö ÃÖÓÃ£ÖÖ†Öë «üÖ¸üÖ ×Ûú‹ ÝÖ‹, ×Ûú®Æüà ¤üÖê ÃÖÓÃ£ÖÖÝÖŸÖ 

ÃÖÓ¿ÖÖê¬Ö®ÖÖë Ûúß ¯Ö¸üÜÖ Ûúß×•Ö‹ …  2½  + 2½  = 5 

 Examine any two institutional amendments made by different institutions to reform 

political parties and their leaders. 
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26. “µÖæ̧ üÖê̄ Ö ´Öë ˆ®®ÖßÃÖ¾Öà ÃÖ¤üß Ûêú †×®ŸÖ´Ö “ÖÖî£ÖÖ‡Ô ŸÖÛú ¸üÖÂ™Òü¾ÖÖ¤ü ÛúÖ †Ö¤ü¿ÖÔ¾ÖÖ¤üß ˆ¤üÖ¸ü¾ÖÖ¤üß •Ö®ÖŸÖÖÓ×¡ÖÛú Ã¾Ö³ÖÖ¾Ö ¾ÖîÃÖÖ 

®ÖÆüà ¸üÆüÖ •ÖîÃÖÖ ÃÖ¤üß Ûêú ¯ÖÏ£Ö´Ö ³ÖÖÝÖ ´Öë £ÖÖ …” ‡ÃÖ Ûú£Ö®Ö ÛúÖ ˆ¤üÖÆü¸üÞÖÖë ÃÖ×ÆüŸÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ … 5 ×××× 1 = 5 

†£Ö¾ÖÖ 

 “1960 Ûêú ¤ü¿ÖÛú ´Öë ×¾ÖµÖŸÖ®ÖÖ´Ö ´Öë †Öî̧ üŸÖÖë ÛúÖê µÖÖê̈ üÖ Ûêú ÃÖÖ£Ö-ÃÖÖ£Ö ÛúÖ´ÖÝÖÖ¸üÖë Ûêú ºþ¯Ö ´Öë ¯Öê¿Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ …” ‡ÃÖ 

Ûú£Ö®Ö ÛúÖ ˆ¤üÖÆü¸üÞÖÖë ÃÖ×ÆüŸÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ … 

 “Nationalism no longer retained its idealistic liberal democratic sentiment by the last 

quarter of the nineteenth century in Europe.” Analyse the statement with examples.  

OR 

 “Women were represented as warriors as well as workers in Vietnam in the 1960s.” 

Analyse the statement with examples. 

 

27. “ÜÖ×®Ö•Ö Æü´ÖÖ¸êü •Öß¾Ö®Ö Ûêú †×®Ö¾ÖÖµÖÔ ³ÖÖÝÖ Æïü …” ˆ¤üÖÆü̧ üÞÖÖë ÃÖ×ÆüŸÖ Ûú£Ö®Ö Ûúß ¯Öã×Â™ü Ûúß×•Ö‹ … 5 ×××× 1 = 5 

 “Minerals are indispensible part of our lives.” Support the statement with examples. 

 

28. “»ÖÖêÛúŸÖÖÓ×¡ÖÛú ¿ÖÖÃÖ®Ö ¾µÖ¾ÖÃ£ÖÖ‹Ñ †ÖÙ£ÖÛú †ÃÖ´ÖÖ®ÖŸÖÖ†Öë ÛúÖê Ûú´Ö Ûú¸ü®Öê ´Öë †×¬ÖÛú ÃÖ±ú»Ö ×¤üÜÖÖ‡Ô ®ÖÆüà ¯Ö›ÌüŸÖß Æïü …” 

Ûú£Ö®Ö ÛúÖ ×¾Ö¿»ÖêÂÖÞÖ Ûúß×•Ö‹ …  5 ×××× 1 = 5 

 “Democracies are not appearing to be very successful in reducing economic 

inequalities.” Analyse the statement. 

 

29. ŸÖß®Ö »ÖõÖÞÖ – (A), (B) †Öî̧ ü (C) ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ȩ̂üÜÖÖ-´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ´Öë †Ó×ÛúŸÖ ×Ûú‹ ÝÖ‹ Æïü … ‡®Ö »ÖõÖÞÖÖë ÛúÖê 

×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß Ûúß ÃÖÆüÖµÖŸÖÖ ÃÖê ¯ÖÆü“ÖÖ×®Ö‹ †Öî̧ ü ˆ®ÖÛêú ÃÖÆüß ®ÖÖ´Ö ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ´Öë †Ó×ÛúŸÖ Ûúß ÝÖ‡Õ ¸êüÜÖÖ†Öë ¯Ö¸ü 

×»Ö×ÜÖ‹ :    3 ×××× 1 = 3 

 (A) ¾ÖÆü Ã£ÖÖ®Ö •ÖÆüÖÑ ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ÛúÖÓÝÖÏêÃÖ ÛúÖ †×¬Ö¾Öê¿Ö®Ö Æãü†Ö £ÖÖ …  

 (B) ¾ÖÆü Ã£ÖÖ®Ö •ÖÆüÖÑ ‘Ûú¸ü ®Ö ¤êü®Öê ÛúÖ †×³ÖµÖÖ®Ö’ ¿Öãºþ Æãü†Ö £ÖÖ …     

 (C) ¾ÖÆü Ã£ÖÖ®Ö •ÖÆüÖÑ ×ÛúÃÖÖ®ÖÖë ®Öê ÃÖŸµÖÖÝÖÏÆü ÛúÖ †ÖµÖÖê•Ö®Ö ×ÛúµÖÖ £ÖÖ … 
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 Three features (A), (B) and (C) are marked on the given political outline map of India. 

Identify these features with the help of the following information and write their 

correct names on the lines marked in the map : 

 (A) The place where the Indian National Congress Session was held. 

 (B) The place where the ‘No Tax Campaign’ was started. 

 (C) The place where peasants organized a Satyagraha. 

 ®ÖÖê™ü : ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú¾Ö»Ö ¥ü×Â™ü²ÖÖ×¬ ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÖÙ£Öµ ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 29 Ûêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü Æïü :  

 (29.1) ˆÃÖ Ã£ÖÖ®Ö ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹, •ÖÆüÖÑ ×ÃÖŸÖ´²Ö¸ü 1920 ´Öë ³ÖÖ¸üŸÖßµÖ ¸üÖÂ™ÒüßµÖ ÛúÖÓÝÖÏêÃÖ ÛúÖ †×¬Ö¾Öê¿Ö®Ö Æãü†Ö £ÖÖ … 

 (29.2) ˆÃÖ Ã£ÖÖ®Ö ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹, •ÖÆüÖÑ Ûú¸ü ®Ö ¤êü®Öê ÛúÖ †×³ÖµÖÖ®Ö ¿Öãºþ Æãü†Ö £ÖÖ … 

 (29.3) ÝÖã•Ö¸üÖŸÖ ´Öë ×ÛúÃÖÖ®ÖÖë ®Öê ×ÛúÃÖ Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü ÃÖŸµÖÖÝÖÏÆü ×ÛúµÖÖ £ÖÖ ? 

 Note : The following questions are for the Visually Impaired candidates only, in 

lieu of Q. No. 29 : 

 (29.1) Name the place where the Indian National Congress Session was held in 

September, 1920. 

 (29.2) Name the place where ‘No Tax Campaign’ was started. 

 (29.3) At which place did the peasants organize Satyagraha in Gujarat ? 

 

30. ³ÖÖ¸üŸÖ Ûêú ×¤ü‹ ÝÖ‹ ¸üÖ•Ö®Öß×ŸÖÛú ȩ̂üÜÖÖ-´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö ´Öë ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ÛúÖê ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ ×“ÖÅ®ÖÖë ÃÖê ¤ü¿ÖÖÔ‡‹ †Öî̧ ü ˆ®ÖÛêú ®ÖÖ´Ö 

×»Ö×ÜÖ‹ :     3 ×××× 1 = 3 

 (A) †ÖÞÖ×¾ÖÛú ‰ú•ÖÖÔ ÃÖÓµÖÓ¡Ö  – Ûú»Ö¯ÖŒÛú´Ö 

 (B) »ÖÖêÆüÖ ¾Ö ‡Ã¯ÖÖŸÖ ÃÖÓµÖÓ¡Ö – ¸üÖˆ¸üÛêú»ÖÖ 

 (C) ¯ÖḮ ÖãÜÖ ÃÖ´Öã¦üß ¯Ö¢Ö®Ö – ÛúÖÓ›ü»ÖÖ 

 On the given political outline map of India locate and label the following with 

appropriate symbols : 

 (A) Nuclear Power Plant – Kalpakkam 

 (B) Iron and Steel Plant – Rourkela 

 (C) Major Sea Port – Kandla 
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 ®ÖÖê™ü : ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú¾Ö»Ö ¥ü×Â™ü²ÖÖ×¬ ÖŸÖ ¯Ö¸üßõÖÖÙ£Öµ ÖÖë Ûêú ×»Ö‹ ¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓÜµÖÖ 30 Ûêú Ã£ÖÖ®Ö ¯Ö¸ü Æïü :  

 (30.1) Ûú»Ö¯ÖŒÛú´Ö ¯Ö¸ü´ÖÖÞÖã ‰ú•ÖÖÔ ÃÖÓµÖÓ¡Ö ×ÛúÃÖ ¸üÖ•µÖ ´Öë ×Ã£ÖŸÖ Æîü ? 

 (30.2) ˆÃÖ ¸üÖ•µÖ ÛúÖ ®ÖÖ´Ö ×»Ö×ÜÖ‹ •ÖÆüÖÑ ¸üÖˆ¸üÛêú»ÖÖ »ÖÖêÆüÖ ¾Ö ‡Ã¯ÖÖŸÖ ÃÖÓµÖÓ¡Ö ×Ã£ÖŸÖ Æîü … 

 (30.3) ÛúÖÓ›ü»ÖÖ ¯Ö¢Ö®Ö ×ÛúÃÖ ŸÖ™ü ¯Ö¸ü ×Ã£ÖŸÖ Æîü ? 

 Note : The following questions are for the Visually Impaired Candidates only, in 

lieu of Q. No. 30 : 

 (30.1) In which state is Kalpakkam Nuclear Power Plant located ? 

 (30.2) Name the state where Rourkela Iron and Steel Plant is located. 

 (30.3) On which coast is ‘Kandla’ port located ? 

https://byjus.com/?utm_source=pdf-click
https://byjus.com/?utm_source=pdf-click


32/2/2 9 [P.T.O. 

 

Map for Q. No. 29

¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓ. 29  Ûêú ×»Ö‹ ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö

B

A

C
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Map for Q. No. 30

¯ÖÏ¿®Ö ÃÖÓ. 30 Ûêú ×»Ö‹ ´ÖÖ®Ö×“Ö¡Ö
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